ANalysis

1) Ganzrationale Funktionen
a. Aufstellung von Funktionsgleichungen aus vorgegebenen Bedingungen, auch durch

Regression mithilfe des GTR/CAS
b. Extrem- und Wendepunkte (auch OHIMI)

2) Exponentialfunktionen
a. Aufstellung von Funktionsgleichungen vom Typ f(x) = ab* aus vorgegebenen
Bedingungen, auch durch Regression mithilfe des GTR/CAS
b. Funktionen vom Typ f(x) = p(x) - e®™ mit p, q ganzrationale Funktionen (auch
OHIMI)
c. Extrem- und Wendepunkte

3) Okonomische Anwendungen
a. Modell der \volistindigen Konkurrenz insbesondere ertragsgesetzliche

Kostenfunktion

—DhMMaodoll-Angebotemonopal

c. Absatzentwicklung/Umsatzentwicklung

Lineare Algebra / Analytische Geometrie
1) Matrizen / Lineare Gleichungssysteme Q_-&H\
a. stochastische Matrizen
b. Matrizenverkniipfungen und Matrizengleichungen

¢. Inverse Matrizen
d. LGS und Kriterien fiir deren Losbarkeit / Rang einer Matrix

2) Weitere 6konomische Anwendungen
a. Logistische Zusammenhange, Kundenwanderung, Mobilitat, etc.

b. innerhetriehliche Merfleghtungan, mehrstufige Produktionsprozesse

Stochastik
1) Bedingte Wahrscheinlichkeit und stochastische Unabhangigkeit

2) Binomialverteilung
a. Bernoulli-Versuch
b. Erwartungswert, Varianz und Standardabweichung
¢. Summenfunktion der Binomialverteilung

3) Okonomische Anwendungen
a. Kostenabwagungen, Qualitdtsprifungen. Priifen von Produktionsprozessen
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Teil A (ohne Hilfsmittel) - Analysis

Aufgabe 1:

In der Controlling-Abteilung der JoRo GmbH fur das Fahrrad-Modell “City-Bike” wird fur die
Produktion von folgender Kostenfunktion ausgegangen: K(x) = 0,02-x? - 0,6-x? + 16-x + 200 fur x €

[0;50]. Ein Fahrrad wird fur 29 GE/ME verkauft.

a) Bestimmen Sie den Wendepunkt der Kostenfunktion und erlautern Sie die Bedeutung im
Sachzusammenhang.

b) Bestimmen Sie die Gewinnfunktion. E()(.) - ZaL’ x 6 (,() E(;() (K b‘\\

c) Bestimmen Sie die kurzfristige Preisuntergrenze.

Aufgabe 2: L’ Y"‘"‘H\" b ‘ Y VOw hv ()(:)

Die Absatzzahlen des Modells , City-Bike” sollen anhand der Funktion Ay(t) = e " ** ! beschrieben
werden. (Die Variable t gibt die Zeit in Monaten an und As(t) den Absatz im Monat t in ME.) Der

Parameter b hangt von der Hohe des Werbebudgets ab und ist positiv. Der Beginn des Absatzes wird
mit t=0 bezeichnet.

a)
b)

Ermitteln Sie die Monate in Abhangigkeit von b, in denen der Absatz genau 1 ME betragt.
Sie sehen den Graphen fur b = 0,5. Entscheiden Sie fur folgende Aussagen, ob Sie zutreffen
oder nicht und begriunden Sie |hre Antwort.

F

ME

t
=

6

MatheGrafix.de

Zu Beginn des Absatzes wird 1 ME abgesetzt.

Der maximale Absatz betragt weniger als 1,5 ME.

Der starkste Absatzruckgang ist nach 1,5 Monaten zu erwarten.
Langfristig geht der Absatz pro Monat auf 0 ME zurtck.

Im 1. Monat steigen die Absatzzahlen.

b) 6

monN®>
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Aufgabe 2: O 2 Z
Die Absatzzahlen des Modells , City-Bike” sollen anhand der Funktion Ay(t) = et ** ! beschrieben - | * e ‘+ B’t

werden. (Die Variable t gibt die Zeit in Monaten an und As(t) den Absatz im Monat t in ME.) Der A .k -
Parameter b hangt von der Hohe des Werbebudgets ab und ist positiv. Der Beginn des Absatzes wird ‘o - < ,

mit t=0 bezeichnet.

a) Ermitteln Sie die Monate in Abhangigkeit von b, in denen der Absatz genau 1 ME betragt.

b) Sie sehen den Graphen fur b = 0,5. Entscheiden Sie fur folgende Aussagen, ob Sie zutreffen O —
oder nicht und begrinden Sie Ihre Antwort. b I
F'

ME rd
e -0\’2’{' '\'L’L“

t 9,
T T L] L) L : b Z -
0 1 1 3 i 5 Metl‘e:eﬂx.de C:) B 0‘ .ZE + \Q. .& : @ ‘ dm e ) A

A: Zu Beginn des Absatzes wird 1 ME abgesetzt. - O
B: Der maximale Absatz betragt weniger als 1,5 ME. (= > 't -l - 0 \ 2 'e + \9 -
C: Der starkste Absatzruckgang ist nach 1,5 Monaten zu erwarten.
D: Langfristig geht der Absatz pro Monat auf 0 ME zurtck. / \
E: Im 1. Monat steigen die Absatzzahlen. L )
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